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Misiunea Internă \\ Externă. 
De: Dr . G r i g o r i e C o m ş a 

Episcopul Aradului. 

Comandamentul Mântuitorului cuprins în Evanghelia 
după Ioan cap. 10 v. 17. zice categoric: „Şi alte oi 
am care nu sunt din staulul acesta; şi pe acelea Mi
se cade a le aduce" (Ioan 10 v. 16). Acest coman
dament ca şi cuvintele Domnului: „Mergând, învăţaţi 
toate neamurile..." (Mat. 28 v. 19) ne îndreptăţesc să 
vorbim de o misiune externă şi alta internă. 

I. Misiunea externă se releră la păgâni şi la cei 
de altă credinţă, cum şi la acei abătuţi dela dreapta 
credinţă.1) Misiunea externă are deci ca scop să aducă 
la Hristos pe cei cari nu au avut nici o legătură cu 
El. Misiune externă am putea, face noi Românii printre 
mohamedanii şi Evreii din România. Misiune externă 
au făcut mai ales Ruşii, iar în timpul mai nou chiar şi 
în Japonia este o misiune orlodoxă, unde până nu 
de mult era un episcop rus, iar acum este un episcop 
sârbesc. 

Biserica ortodoxă a înregistrat în direcţia aceasta 
succese demne de laudă. Amintesc numai activitatea 
renumitului misionar rus Ioan Veniaminoff — mai târ
ziu arhiepiscopul Inocenfiu ( f 1872), „cel mai renumit 
misionar din veacul XIX nu numai al bisericii ruseşti, 
dar al întregii lumi creştine", apoi Arhimandritul Ma-
carie, vestitul Iiminschi ş. a. Iar cu succesul strălucit, 
înregistrai în misiunea externă de biserica ortodoxă în 
Japonia, nici o confesiune nu se poate lăudă. In capi
tala Japoniei, în Tokio, prima sămânţă creştină — spre 
cinstea noastră — a fost aruncată de doi Români ba-
sarabeni (din Bălţi): Arhimandritul Anatolie Tihoie şi 
fratele său Iacob. Fraţii Tihoie, adâncind porunca mi
sionară a Mântuitorului, au plecat să răspândească lu
mina creştinismului în extremul Orient, elegându-şi drept 
centru de activitate oraşul Tokio. Şi numai pesle câţiva 
ani (1883), în urma activităţii lor, comunitatea din Tokio 
număra 7000 de japonezi, cari cercetau biserica şi din 

') I. P. Sf. Mitropolit Nectarie în discursul său cfela Congr. 
misionar. Cernăufi. Candela. Sept. 1930.p. 340. 

mijlocul cărora Iacob, care s'a căsătorit acolo cu o 
japoneză ortodoxă, a format şi un cor bisericesc, exe
cutând cântările la serviciile divine. Chiar şi un jurnal 
bisericesc ortodox a apărui pentru Japonezi, având 
schimb şi cu revisia din Bucureşti „Biserica ortodoxă 
română" (Bis. ort. a. XII.) 

Esie dureros să ştim că misionari români există 
şi în Madagascar, dar nu ortodocşi, ci un adventist cu 
numele Tolici, iar în Birmania un misionar român baptist.' 

Biserica ortodoxă nu este prozelitisiă fiindcă nu 
uzează de mijloace de ademenire şi nici de apucături 
şi uneltiri papistaşe, ci face doar atât că încearcă să 
readucă în staul oaia cea rătăcită. 

Catolicismul prin misiunea externă se răspândeşte 
mai ales. Dar la catolici nu se face distincţie între mi
siune externă şi internă. Ei, cu oarecari excepţii, nu
mesc simplu misiune ceeace noi numim misiune ex
ternă, iar misiunea internă la ei este considerată ca 
pastoraţie. 

II. Misiunea Internă. Sub această denumire noi 
înţelegem toată lucrarea în interiorul Bisericei, cu scop 
de fortiticare a credinţei, combatere a rătăcirilor cu 
mijloace cari diieră de ale pasloraţiei comune. Şi tre-
bue acum să folosim mijloace extraordinare, căci ce 
era satul odată şi ce este azi. In foaia „Câvânt Mol
dovenesc" dela 7 Febr. 1932, ce apare în Chişinău, 
vedem oglinda salului vechiu sub aspect religios: 

In dreapta, gospodarii la rând, unul după altul 
după bătrâneţe. In spatele lor gospodarii mal tineri, 
însurăţeii după dânşii şi apoi băieţanii şî băeţii în a-
ceiaşi rânduială. 

In stânga gospodinele, în Irunte cu mama preo
teasa, la rând şi dânsele după anii ce purtau fie care, 
în spatele lor veniau gospodinele tinere, apoi fetele 
mari după rând, cum au eşit la joc şi copilele în a* 
ceiaşi ordine. 

Până în fund la uşă, în pridvor, până afară, Ia 
scări, satul umplea Biserica, Dumineca şi sărbătorile. 

In faţă nu mai rămânea Ioc de cât pentru icoana 
Siântului din ziua aceia, pentru închinare la icoanele 
din preajma Altarului şi pentru cântăreţii de Ia cele 
două strane, din dreapta şi din stânga Uşilor împărăteşti* 



Preotul întărit delà tăria credincioşilor adunaji la 
un loc, 1 însufieţindu-se de Sus, pornia slujba Dumne
zeiască, ne însuilejiam cu toţii, ne simţiam unà, tot sa. 
iul, şi cu toţii ne înălţăm cu inima până la Dumnezeu. 
Tatăl. Aşa era satul la Biseiica împodobită cu purta, 
rea de grijă a tuturora şi ea ne cuprindea, pe toţi, Du
minicile şi sărbătorile. 

La sfârşitul slujbei venia cuvântul Preotului odată 
cu sfânta anaforă, pe care o primeam fiecare în a-
ceiaşi rânduială, cu care stăteam înaintea Dumnezees-
cului praznic. 

Iar cuvântul acela, predica de astă-zi, nu era nici 
lungă şi nici cuvânt de om tare învăţat. Era cuvântul 
numai, care se ridica până la înţelepciunea însăşi, şi 
care isvora din înţelegerea şi iubirea dintre oameni. 

Uşuraţi oare cum din strânsoarea nevoilor şi a 
necazurilor, care nu erau mai mici, ca cele de acum, 
înmuiaţi cu inima prin aflarea la un loc a satului în
treg, după o săptămână de răzlăţire după treburi şi 
alergături, întăriţi cu puterea Duhului Sfânt, chemat a-
supra noastră prin binecuvântarea Preotului, par'că eram 
altul fie care dintre noi, când treceam înapoi pragul 
gospodăriei, şi dânsa par'că mai frumoasă, alta par'că 
era şi ea, ori care i-ar fi fost starea. 

Iar la voia bună, ce urma şi după amiază cu 
lăutari şi jocuri, în aceiaşi cuviincioasă rânduială, ca 
între oameni de neam ce suntem, tot întreg era satul. 

Aşa era salul — una. Ca şi zidirea Bisericii, al
cătuită din materiale de multe teluri — una şi dânsa — 
care din veacuri ne chiamă la mângâiere, la înălţarea 
cu sufletul şi la întărirea Ia toate. 

Iar astăzi ? Satul este turburai de acţiunea nefastă 
a politicianismului. Omogenitatea de gândire este sfărâ
mată, îndoiala religioasă a pătruns ici-colo şi la sate. 
Diavolul lucrează şi slăbeşte credinţa celor buni, iar 
alţii devin indiferenţi. Prin propaganda sectară mulţi 
cad în îndoială şi apoi devin absolut atei. Aceasta am 
observat-o chiar Ia baptişti, cari deschid calea co
munismului. Iată ce scrie tot foaia cuvântul Moldo
venesc (7. II. 1932). 

In comuna Corcmaz, jud. Cefaiea-Albă, secta 
baptistă, văzând că nimeni nu-i mai stinghereşte pro
paganda, a început să propage ideile comuniste chiar 
şi printre elevii şcoalei primare. Aceşlia sunt îndemnaţi 
de baptişti să nu mai asculte de învăţători. Baptiştii 
spun elevilor că la şcoala de stat n'au de învăţa! nimic 
bun, şi că acolo îi silesc să creadă în icoane şi să şi 
facă cruce, şi aceasta este păcat. Intr'adevăr, în şcoala 
primară există câţiva copii ai baptiştilor cari, de frica 
părinţilor lor, nu voesc să-şi facă cruce. Când facem 
rugăciunea, in loc să se uite Ia icoană şi să-şi facă 
cruce, ei se întorc în altă parte, în aşa fel, ca să nu 
vadă sf. icoană, spunând că aşa-i învaţă părinţii lor. 
Au început să introducă în şcoală cărticele de rugă
ciuni, în legea baptistă. 

Noi ca învăţători am căutat să înlăturăm aceste obi
ceiuri rele. Am ţinut diferite cuvântări la şcoală, iar 
neobositul preot, Ia biserică, pentru a întoarce pe a-
ceşti rătăciţi dela calea greşilă ce au apucat. Aceşti 
încăpăţînaţi baptişti îndeamnă pe copii să nu mai as
culte pe învăţători, cari şi aşa — spun ei — în 
curând o să fie puşi Ia închisoare, din cauză că nu-i 
lasă în pace. 

La serbarea dela 24 Ianuarie, care este o zi na
ţională, n'au trimis nici un copil la şcoală pentru a 
lua parle la serbare. Aşa, de pildă, o domnişoară în
văţătoare ducea fetiţele la biserică în ziua de 24 
Ianuarie. 

Intre acele fetiţe se afla şi o fetiţă a unui baptist, 
fugită de acasă, ca să meargă împreună cu celelalte 
Ia biserică. Tatăl ei, aflând despre aceasta, Ie ieşi 
înainte şi îşi luă fetiţa, spunând că această biserică nu 
este cea adevărată. Conducătorii noştri ar trebui să se 
gândească la vremurile, la cari vom ajunge, dacă nu 
se vor lua măsuri contra acelora cari propagă ura 
faţă de şcoală, de biserică, faţa de neamul nostru. 

Astfel de propagandă deschide calea comunismului. 
Mult ne-am înşela dacă am crede că aceste 

unelte străine şl coade de topor prlmejdiose s'ar pu
tea combate cu sistemul de până acum. Dacă vom 
sta cu mâinile în sân, până ce ne va chema cineva 
Ia un maslu sau la o înmormântare, ne-am înşela amar. 

Sub misiune internă vom cuprinde şi acele acte 
de pasioraţie, astăzi mai necesare ca ori când, care 
se ocupă organizat cu cei lipsiţi şi nevoieşi. Creşterea, 
educaţia tineretului e din cele mai frumoase misiuni 
interne. Prin aceasta se pregătesc generaţii de oameni 
cum se cade, corecţi, cinstiţi. Cercetarea bolnavilor, 
îngrijirea lor este o misiune de samaritani foarte ne
cesară. Astăzi a crea şi a produce spiritul de jertfă la 
creştini pentru a se dedica îngrijirei bolnavilor este o 
obligaţiune creştinească de mare importantă. 

A creia şi sprijini instituţii şi diferite societăţi de 
binefacere pentru a îngriji de ucenici, sărmani, pentru 
nenorociţi, de lucrători, de femei în pericol de decă
dere, încă e o frumoasă misiune pastorală. Aceste şi 
mulle altele vor fi preocupările misionarilor.1) 

Toate acestea cer muncă intensivă, care iese din 
cadrul preocupărilor unui singur preot, izolat în pa
rohia sa. Astiel vedem că faţă cu păcatele şi ticălo
şiile din jurul nostru se organizează oamenii în aso
ciaţii creştine. 

Astăzi avem în Biserica ortodoxă română, urmă« 
toarele Asociaţii creştine ortodoxe: 

1. Asociaţia „Patriarhul Miron" din Bucureşti, 2-
Oastea Domnului, 3. Asoc. „Sf. Gheorghe" din epar
hiile Sibiului, Aradului şi Chişinăului, 4, Frăţimea Naşterii 
lui Hrisfos, Chişinău, 5. Frăţia creştină ortodoxă „Epis-

') Dr. Nectarie Collarciuc: op. cit. p. 342. 
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copul Lucian" din Eparhia Romanului, 6. Cercul mi
sionar „Mitropolitul Gurie", al Studenţilor din Chişinău 
7. Fră|ia Sfântului Ciprian, Asociaţie a intelectualilor 
creştini din Bucureşti (în care s'au înscris mulţi Pro-
fesori universitari, avocaţi, scriitori, ele.) şi a l te le 1 ) 

Cu alte cuvinte viaţa pastorală este depăşită azi 
prin organizări creştine, cari trec sfera pastorală a unei 
enorii şi a unui preot. Precum activitatea extra-şcolară 
a dat naştere la Bănci, cooperative, Âfenee populare, 
societăţi culturale, aşa activitatea exfra-pastorală a dat 
naştere unui reviriment fericit în biserica noastră. Până 
şi ziarul politic Viitorul din Bucureşti s'a sesizat de 
acest reviriment. „Avem astfel acele şezători reli
gioase" cum sunt acele seri de rugăciune inaugurate 
de părintele Chiricuţă la Bucureşti cu alţi preoţi şi 
evlavioşi creştini. Cunosc această mişcare, luând cu
vântul de două ori la acele şezători, dacă putem folosi 
acest cuvânt profan. 

Mişcarea părintelui Chiricuţă a atras lume muliă 
din Bucureşti, din diferite parohii, deci trece marginile 
unei parohii. 

Avem Predici şi lecturi la Radio în zilele de 
Duminică; avem o frumoasă mişcare la Biserica Sf. 
Ilie Gorgani din capitală, cu o serie de conferinţe 
despre problema mântuirei. Constatând acestea, zice 
Petronius dela „Viitorul": 

„Iată atâtea semne bune ale unei renaşteri re
ligioase, manifestate prin o activitate extra-bisericească, 
tăcută însă sub sfânta ocrotire a bisericei creştine. 

Această religie militantă şi activă este un feno
men social, vrednic de-a interesa pe sociolog şi pe 
istoricul timpului. Dar în afară de semnificaţia ce-o 
poate avea ca fenomen social, religia nouă militantă 
este un mare balsam la timp venit ca să vindece ră
nile atât de multe şi dureroase ale vremei noastre. 
Fie bine venită viaţa mistică de lângă Biserica noastră"! 

Este timpul suprem să începem o epocă mai mi
litantă în Biserica noatră. Prea mult învăţăm pe oameni 
să se familiarizeze cu ideea morţii şi să se despartă 
de lucrurile acestei vieţi.2) «Viaţa de veci să nu o nă
dăjduim numai după moarte ca un dar gratuit, ci să o 
facem să devie realitate în toate clipele conştiinţei 
noastre din această viaţă. Să căutăm să stabilim cât 
mai multe fire de legătură cu eternitatea, deja în acesta 
viaţă, să coborîm raiul în sufletele noastre deja aici 
pe pământ, să fim curaţi cu inima deja acum, ca să 
se sălăşluiască Dumnezeu în centru] conştiinţei noastre 
şi să fim părtaşi de cea mai înaltă fericire de a-1 vedea 
pe Dumnezeu şi de a trăi cu El într'o neîntreruptă 
comunitate de viaţă deja aici pe pământ. 3) 

Biserica noastră trebue deci să«şi creeze cât mai 
multe fire de legătură cu realităţile vieţii, ca nu creştinul 

') Foaia: .Credinţa ortodoxă" din Roman Nr. din 1II. 1932. 
') Pavel Roşea: Via|a Creştină. Cluj 1938 p. 32. 
a ) P. Roşea: op. cit. p. 17. 

să devină negustor, ci negustorul creştin, nu creştinul 
să devină profesor, inginer, agricultor, ci aceştia să 
devină creştini. Advocaţii, meseriaşii să devină creştini. 
Sp i r i t u l c r e ş t i n t r e b u c să străbată toate dome
niile vie{ii noastre* Biserica trebue să fie ocrotitoa
rea culturii şi a problemelor sociale, iar în pri
vinţa individului e a trebue să înveţe că omul apar
ţine nu numai ordinei naturale, ci şi celei supra
naturale. Pe cei lipsiţi trebue să-i mângăe, pe cei 
bogaţi să-i inspire a se pune în serviciul ideilor 
umanitare. Biserica trebue să facă dovadă că prin 
opere pozitive se găseşte în serviciul ordinei morale 1). 

Să arătăm deci că trăim în o Biserică vie şi 
luptătoare, în care luptă toţi creştinii. Să înlăturăm 
porecla că am ti încropiţi în materialism şi în ritualism. 

Ei bine, spre acest scop să ne luăm sarcina mi
sionară a organizării tineretului, care întrece simpla 
pastoraţie de enorie, căci noi preconizăm organizarea 
tineretului pe întreaga Biserică ort. română. Dacă, 
ieşind din cadrele vechei pastoraţii, nu vom organiza 
tineretul pentru o viaţă mai creştină, religioasă-morală 
şi culturală prin mijloace harnice, prin citirea Bibliei, 
catehîzaţie, conferinţe, foi şi broşuri, acest tineret va 
ti organizat de alţii, cari vor fura sufletul generaţiei 
tinere. 

Azi, când în oraşul Detroit din America se 
construeşts o nouă universitate cu 85 etaje, când 
un ziar american a i e aproape 2000 de oameni, în 
serviciul său, să nu lăsăm ca baptiştii să organi
zeze tineretul. Ei merg din sat în sat şi sunt as
cultaţi ! Intrebatu-ne-am oare de ce noi cu studii 
superioare nu suntem crezuţi de toţi cei de sânge 
românesc ? / De sigur mai întâi, fiindcă aşteptăm 
c a bolnavul, săracul să vină el la noi! Deci să 
schimbăm metodele! 

Cine nu sprijineşte acţiunea Oastei Domnului se 
va lipsi de multe binefaceri auxiliare ale mântuirii vre
melnice şi vecinice. Cine nu sprijineşte acţiunea intre-
prinsă prin misiunile religioase pentru popor va ţine 
departe de Hristos multe suflete. Misiunile acestea a-
raîă că prin mijloace simple ale pastoraţiei mulţi au 
rămas dela spovedire şi cuminecare, mulţi au rămas 
concubini, nu mai făceau maslu etc, dar prin misiuni 
s'a produs un reviriment salvator. 

Cine nu organizează comitete de împăciuire, nu 
obţine mult dorita pace ; cine nu înfiinţează comitete 
misionare, nu are concursul laicilor la combaterea 
sectelor, cercetarea bolnavilor şi săracilor. Ori, noj 
ştim că în biserică toţi trebue să lupte; fără o biserică 
luptătoare vom cădea pradă uneltirilor streine şi oculte 
şi vom fi de ocară pentru generaţiile viitoare. Dar fără 
concursul laicilor multe acţiuni bune vor lipsi. In cu
vântarea din 10 Mai 1931, la deschiderea adunării 
eparhiale, spuneam despre concursul laicilor că ei, prin 
munca lor, pot pregăti terenul pastoraţiei şi pot asigura 

') P. Roşea: op. cit. p. 38. 
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durabilitatea rezultatelor muncii pastorale. Un laic poale 
ajuta la catechizalie, presă, colportaj, comitetele mi
sionare, casele culturale etc. Preojimea se va lipsi de 
un mare sprijin dacă nu va încadra pe laici în munca 
Bisericei. 

Ioan Gură de Aur zice despre Apostolatul laic: 
datori suntem a griji şi de mântuirea altora. Să 
nătatea trupească a altora o grijim, deci să grijim 
şi de sănătatea lor sufletească. Dacă Vechiul Te
stament (II. M. 23 v. 4) spune să grijim de ani
malele altora, să grijim şi de sufletul altora. 

Dacă ai găsit o comoară cu galbeni nu ai 
zice că trebue să o ia altul, ci o ai lua tu. Când 
e vorba de păcatele altuia, mare comoară vei găsi 
în sufletul lui dacă îi ajuţi să scape de păcate. 
Deşi nu zice că aceasta şi aceasta sarcină să o 
facă preotul, ci ajută şi tu aproapelui. Pe un o-
sandit l-ai scăpa dela moarte dacă ai putea; deci 
scapă şi sufletul lui dela osânda vecinică. (Oastea 
Domnului din 21 II. 1932.) 

In acest înţeles zice sf. Pavel: Purtaţi sarcina 
unul altuia „(Gal. cap. 6.) şi tot în senzul acesta grăeşte 
sf. Petru de jertfele duhovniceşti ale laicilor şi de o 
preoţie în senz impropriu (I. Petru. 2 v, 5.). 

In felul acesta intelectualii noştri vor fi foarte 
utili Bisericei dacă îi chemăm Ia muncă. Iar Biserica 
va scăpa de acuzaţia acelora, cari fac răspunzători 
numai pe preoţi de stările din Biserică. Când o co
rabie e ameninţată de valuri, cMătorii toţi caută să 
ajute ca să salveze situaţia e i ; nimeni nu se cugetă să 
invimnască pe cârmaciu de neglîgenţă! Toji trebue să 
simtă răspundere în Biserică. Toţi trebue să se inte
greze în munca pentru neam şi lege. 

Aici ar fi ajuns la încheerea celor două lecţii ale 
mele la cursul misionar din anul acesta. Şi astlel a-
pelez acum Ia înalta înţelegere a preoţimei pentru greaua 
ei misiune. Vă îndemn să vă cunoaşteţi turma, câte 
suflete aţi luat în seamă şi câte v'au rămas, dar să 
ştiţi că şi misionarismul vă ajuiă aici. Trebue să ştiţi 
ca păstori de suflete, dacă credincioşii voştri sunt să
raci sau bogaţi, au o picătură de mângâiere în viaţă 
sau nu, dar că şi misionarismul le poate da o rază de 
nădejde şi că numai un misionarim bine înţeles va 
creia institute pentru orfani, săraci etc. Dacă misi
onarii streini creştinează şi pe sălbateci, noi să a-
vem grije cel puţin de turma ce ni-s'a încredinţat. 
Preoţii trebue să cunoască firea credincioşilor: sunt ei 
blânzi, ascultători, sau cerbicoşi şi relracfari? Prin mij
loacele noastre pastorale, prin predică şi pastoraţie 
Individuală veţi îndrepta firea lor, dar să ştiţi că pre
dica unui misionar îi poate sgudui spre bine, îi poate 
aduce la cunoştinţă şi la sfintele taine. 

Preoţii trebue să cunoască învăţăturile Bisericii şi 
să lumineze poporul în privinţa religioasă morală, dar 
să ştie că fără misionarism nu poate să salveze tine
retul de crâşme, de societăţi rele, dar prin asociaţii 
misionare vor fi păzitori al sufletului neamului-

Iubtfii Mei! Noi accentuăm mereu puterea tradiţiei 
în sânul naţiunii române. Cu drept cuvânt tradiţia este 
sufletul trecutului ampiificet prin noi, ea este experienţă 
şi suferinjă. „Pentru un popor tradiţia e un factor 
de fixare, ea constituind elementul comun în jurul că
ruia stau strânşi membri naţiei. Apoi tradiţia asigură 
ordinea, organizarea, coheziunea şi continuitatea cul
turală, datorită imitaţiei şi memoriei colective. însem
nătatea ei se poate verifica cotidian: sunt partide po
litice, care-şi datoresc viaţa lungă, cultului tradiţiei. In 
plus tradijia economiseşte forţele umane, oferind indi
vidului cadre sigure, în care să se integreze* 1) 

Această tradiţie la Români e stropită cu multe 
lacrimi şi suspine. Preoţii şi învăţătorii satelor ardelene, 
până nu de mult, erau omogenizaţi şi pregătiţi pentru 
înţelegerea nevoilor neamului. Când conducătorii po
litici români veneau în popor, preoţii duceau poporul 
în haină de sărbătoare la serbările româneşii-culturale 
şi naţionale. Azi — zice un ccilurar şi preot ardelean — 
avem chiar preoţi agenţi electorali, cari nu mai 
au autoritate decât în faţa ţăranilor de acelaşi colorit 
politic. 

Avem ţărani, cu puţină carte, care, îmbătaţi de 
agenţii electorali ai partidelor, se cred stâlpii satelor, 
înaintea lor autoritatea intelectualului din loc nu mai 
există. Şi, nu numai în politică! 

Răul pornit de aici se întinde şi în alte domenii. 
Preoiul şi învăţătorul, — devalorizaţi ca autoritate prin 
politica de partid, — nu mai au cuvânt în trebiie ob
şteşti ale satului, nici în cele culturale sau economice. 
Nu mai e crezut, nu mai e ascultat, în multe regiuni 
din Ardeal. E deajuns ca preotul să nu fie de aceiaşi 
culoare politică cu satul, sau o parte din saî, pentru ca, 
bunăoară, să nu se poată ţinea o şezătoare culturală, 
decât cu scandal. Sau: să nu se poată înfăptui o în
tovărăşire economică dacă agenţii politici, ţărani, nu-s 
de culoarea preotului. 

Aşa grăeşte părintele Ion Agârbiceanu (Cuvântul 
din 16 Febr. 1931), Unde eşti preot ortodox român? 
Unde eşti azi? Unde eşti azi? Nu uita că trebue să 
stai mai mult la Altarul lui Hristos! Păstraţi altarele 
vechi, ştergeţi-le de praf şi vă închinaţi lor, a zis dl. 
Octavian Goga cu prilejul promovării sale în doctor 
honoris causa la universitatea din Cluj. 

Noi, preoţii trebue să alungăm praful de pe al
tare. Noi trebue să arăiăm lumii de azi, că dacă pă
rintele jackinot, misionarul francez din Orient, în zilele 
lui Februar ale anului acestuia, a putut împăca pe o 
ciipă furia japoneză-chineză, oprind lupta celor două 
tabere, şi dacă iiica moşteniiorulului de tron al Suediei 
a intrat în slujba misiunei interne a ţării sale, noi pre
oţii de azi avem toi interesul să întrăm în slujba misiona
rismului salvator de gândire creştină, română ortodoxă. 

l ) Dr S. Bfirsănescu: „ Misionarism şi Concepţia despre 
lume". Iaşi 1931 p. 26. 
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Voiu ii fericit să mă laud şi în viitor că preoji-
mea din eparhia Âraduiui şi-a potenjai zelul ei apos
tolic şi duhul ei misionar! Voiu fi fericit să o văd la 
luptă şi în viiîor prin misionarism organizai. Iubiţi Pre
oţi, voi v*a|i făcut datoria! înainte deci, înainte! Vom 
fi cei mai mulţumiţi dacă vom lăsa urmaşilor noştri 
haina misionarismului, precum Ilie a lăsat lui Eliseiu 
haina făcătoare de minuni. 

Voi, tineri studenţi teologi, înarmaţi-vă cu armele 
Duhului, luând pildă deia foştii studenţi, cari azi ca 
preoţi ilustrează altarele. Pregătiţi-vă pentru opere du-
rabile, pregăiifi-vă bine, căci urmează să vă integraţi 
în acţiunea comună şi unitară, prin care Biserica orto
doxă română va dărâma uneltirile văzute şi nevăzute 
ale vrăjmaşilor şi va îndruma sufletul românesc spre 
zările eternităţii. 

Cu Dumnezeu înainte! 
Arad, 16 Febr. 1932 

f Grigorie 
Episcopul Aradului. 

| f Protopopul Gherasim Sârbu. | 

Firul telegrafic ne-a adus, deia Sibiu, vestea 
dureroasă că, venerabilul protopop Gherasim 
Sârbu a trecut Ia viaţa vecinică în 22 Februarie 
a. c. în etate de 75 ani. 

Moartea s'a lasă regrete unanime în sufle
tele celor ce l-au cunoscut şi apreciat pentru 
munca sa închinată cu pricepere şi devotament 
bisericei şi neamului nostru. Cu protopopul 
Gherasim Sârbu dispare una dintre cele mai 
reprezentative figuri ale bisericei noastre. 

Deşi în viaţă a fost crud lovit de multe 
nenorociri, cu sufletul încărcat de credinţă, a 
luat parte activă la toate manifestările vieţii 
noastre publice din mitropolia Ardealului. 

Suflet deschis, minte luminată, om cu fru
moase manieri, cu figura sa de apostol, proto
popul Sârbu era respectat şi iubit de toţi cei 
ce l-au cunoscut. 

Regretatul protopop Gherasim Sârbu s'a 
născut în comuna Cerbii, judeţul Hunedoara. 
După terminarea liceului cu 8 clase şi matu
ritate, a studiat cursurile teologice la Seminarul 
din Sibiu, apoi s'a înscris la Academia de 
drepturi în Sibiu şi Budapesta. înzestrat cu 
cunoştinţe apreciate, a întrat în serviciul Con-
sistorul arhidiecezan din Sibiu, de unde a tre
cut ca profesor la Seminarul teologic din Ca
ransebeş, unde a desfăşurat o activitate ce pro
mitea mult. 

In anul 1900 Consistorul eparhial din Arad, 
verifica alegerea sa de protopop al tractului 
Belinţ, unde munceşte, cu multă sârguinţă şi 
dragoste, 27 de ani. 

La cererea proprie, în 31 Decemvrie 1927, 
trece în stadiul de pensiune binemerită. 

In vremea din urmă îşi pierduse aproape 
întreaga v e d e r e . Nădăjduia însă că printt'o o-
peraţie succeasă iarăşi va putea vedea. 

înainte de-a părăsi lumea pământească, a 
fost Izbit încă de-o crudă lovitură : a pierdut 
pe ginerele său, Todoran, distinsul director al 
Şcoalei Normale ortodoxe din Sibiu, la care 
se retrăsese ca să-şi petreacă ultimii ani ai 
vieţii. 

Imormântarea regretatului protopop Gh. 
Sârbu, a avut loc în 24 Februarie a. c. din 
catedrala din Sibiu, în mijlocul unei asistenţe 
numeroase. S'a remarcat prezenţa I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae, cu P. S. Sa Arhiereul 
Vasilie, 1. P. C. Sa Arhimandritul Roşea, pro
topopii : Bologa Ni stor, profesorii Popovici, 
Maior şi altă lume intelectuală. Prohodul 1-a 
servit consilierul arhiepiscopesc T. Scorobeţ, 
asistat de protopopii I. Hociota, Serafim E. 
Cioran, preotul I. Câlnicean din Belinţ şi un 
diacon. 

Panegiricul 1- a rostit părintele protopop E. 
Cioran, scoţând în relief calităţile răposatului. 

Părintele Li viu Biro din Gruni, protopopul 
Belinţului, a vorbit in mod induioşetor, luându-
şi rămas bun deia defunctul în numele preoţi-
mei din protopopiatele Belinţ şi Balinţ, pe cari 
le-a condus răposatul cu hărnicie, vreme de 
27 ani. Protopopul militar colonei Serafim a 
vorbit în numele foştilor elevi ai fostului pro
fesor Sârbu. 

Răspunsurile funebrale au fost cântate cu 
multă jale, de corul Academiei teologice, con
dus de prof. Candid Popa. 

Onorurile militare au fost date de o com
panie de soldaţi cu muzica militară, fiind ră
posatul decorat cu Corona României, în gra
dul de ofiţer. 

In semn de pietate şi aducere aminte, preo-
ţimea tractului Belinţ, întrunită In colegiu, în 
ziua de 23 Februarie a. c , a decis să pună 
bază unui fond, care va purta numele „Proto
popul Gherasim Sârbu. 

In 23 Februarie, când a sosit ia noi ştirea 
decedării părintelui Gherasim Sârbu, P. S. Sa 
Episcopul nostru Grigorie a trimis familiei îndo
liate, o telegramă de condolenţe. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să aşeze sufle
tul trudit al răposatului protopop Gherasim 
Sârbu în rândurile celor aleşi. 



îndurerata familie a dat următorul Ne
crolog. 

Cu profundă durere adacera la cunoştinţa rude
niilor, prietenilor şi canoscuţlior, că iubitul nostru soţ, 
tată, socru şl bunic G H E R A S I M S Â R B U , pro
topop ort. în penziune dela Btlinţ, fost senator, decorat 
ca Răsplata muncii pentru biserică ci I. şi Coroana 
României în grad de ofiţer, a trecut ia cele vecinice» 
Luni, 22 Februarie c , la ora 8 d im, după lungi şi 
grele luferioţe, împărtăşit fiind cu sf. Taine — în vârstă 
de 75 ani. 

Prohodlrea s'a făcut Miercuri, 24 Februarie, la 
ora 2V 2 îo biserica sf. Mitropolii din Sibiu, de unde 
osemintele pământeşti au fost transportate în cimiterul 
orăşenesc. 

Ana Sârbu n. Tretino soţie, Văd. Veturla 7o-
doran fi că, Eugenia Veturla şl Dorina nepoate, Dr. 
Ovidiu Sârba şi soţia Măria n, Brozer fiu şl noră. 

Cursul misionar dela Arad. 
Precum am srăiat îa numărul trecut al organului 

nostru, în zilele de 22, 23 şi 24 Fcbrnarle, la stăruinţa 
şl din iniţiativa P. S. Sale Episcopului nostru Grlgorle, 
s'a organizat în sala festivă a Seminarului nostru un 
curs misionar. 

La acest curs, care a reuşit peste aşteptările tu
turor, au participat toţi preoţii protopopiatului Arad, 
sub conducerea părintelui protopop Văţiaau, apoi func
ţionarii Episcopiei noastre, corpul profesoral dela Aca
demia teologică, cu toţi elevii, precum şi alt public 
din Arad. 

La lecţiile predate cu multă căldură de suflet, 
ale P. Sale părintelui Episcop, am remarcat prezenţa 
domnilor: Dr. Gh. Şcrban prefectul judeţului Arad, 
Dr. C. Radu, primarul oraşului etc. 

Cursul s'a început Luni dimineaţa în 22 Februarie 
a. c. la 9 oare întt'o atmosferă sărbătorească. în frunte 
cu P. S. Sa toată asistenţa a cântat cu căldură şi 
evlavie „împărate ceresc", apoi printr'o rugăciune s'a 
cerut harul Iul Dumnezeu asupra noastră. 

îndată după aceasta, întt'o linişte profundă, P . S. 
Sa Episcopul nostru a predat prelegerile Sale despre 
«Fileta şl necesitatea Misionarismului". Vreme de 
aproape 2 ore P. S. Sa, cu verva şi competenţa Sa 
aşa de bine apreciate, a arătat preoţime! noastre, că
rările, metodele şl mijloacele pe cari trebue să le fo
losească preotul în zilele noastre pentru a face edu
caţie religioasă şi pentru a-şi păzi turma de infiltra-
ţlnnile sectarismului şi ideile destructlve ale unor clase 
sociale. Lecţiile P. S. Sale sunt deja scoase în broşură 
şl preoţîmea română se va grăbi să le utilizeze cu 
mult folos. Au urmat pe rând şi în mod alternativ 
ceilalţi conferenţiari: I. P. C. L. Arhimandriţii Sucin ( 

şl Moruşca, spol protopopii Dr. Ştefan Cioroiana, Ştefan 
Lungu, părintele prof. Dr. 3. Şiclovan, preotul Imbroane. 
Prin prelegerile lor edificatoare toţi au deslegat pro
bleme grele şi au dat Indicaţii folositoare preoţilor 
nogtri în activitatea lor misionară şi pastorală. 

Na insistăm îndeosebi asupra acestor prelegeri j 

căci toate vor apară întt'uu volum, ca preoţimea şi 
creştinii noştri să le aibă în mână. 

Miercuri seara, îa cadrul lecţiei ultime, pariatele 
C. Turle din Arad a ţinut o şezătoare cu Oastea 
Domnului din Arad, fiind prezenţi toţi participanţii 
dela cursuri, în frunte cu P. S. Sa Eolscapul nostru. 
S'au câatat mai multe cântări bisericeşti şl de ale 
Oasfei. Cântările bisericeşti au făcut Impresie plăcută, 
însă celelalte au făcut să credem că suntem îatr'o adu
nare protestantă. Poporul nostru este setos după învă
ţăturile scriptaref. Şi dacă el îşi satisface necesităţile 
sufleteşti în cadrele Oastei Domnului, preotul este obli
gat să canalizeze conducerea el pe drumul brăzdat de 
Biserica noastră. 

La fine P. S. Sa părintele Episcop a ţinut Oastei 
o cuvântare plină de duioşie şi învăţături creştine, în 
oare a îndemnat pe ostaş! să ţiaă ca sfinţenie la Bi
serica noastră, care numai ea singură poate să aducă 
mântuirea sufletelor noastre. 

Iar la urmărP. S. Sa a mulţumit banului Dnm-
nezea că L a ajutat să înceapă realizarea unei dorinţe 
ferbinte a sufletului Său. A mulţumit participanţilor 
dela cursuri pentru că au dat ascultare glasului arhie
resc, împărtăşeşte binecuvântare asupra tuturor, do 
sind ca învăţăturile primite ia aducă roduri vizibile în 
sufletele creştinilor noştri. 

Pentru Iubiţii creştini 
din „Asociaţia Patriarhul 

Miron". 
de Dr. Gr'gorle Comşa 

Episcopal Aradului 

„Cuvântul Bun" din Bucureşti publică în No 1 
din a. c. următorul articol: 

Ieşirea din temniţa intereselor materiale este cea 
mal curată tendinţă spre care se poate îndrepta un 
creştin. Este atât de vădită dorinţa la noi de a scăpa 
oamenii de puterile materiei. Un vierme sau o lăcustă, 
ce se aşează pe o frunză plină de viaţă, îl trage şi 
suge sucul până ce verdeaţa el şe pârjoleşte. Aşa e s 
te şl cu viaţa sufletului cutroplt de viermele păcatului. 

Cine nu are putere să lupte împotriva păcatului 
e ca o biată frunză mâncată de molii. Dar omul, de 
panări du-şi firul vieţii, cugetă şi simte, fiind mai mult 
decât o frunză. Cu puţin este omul mai jos decât în
gerii. Cine îşi dă seama de acest adevăr al Psalmi i -



tului David, acela va căuta să sporească îa virtuţi. 
Sporirea îa virtuţi o privesc eu ca cea mai frumoasă 
silinţă a membrilor dla „Asociaţia Patriarhal Miron 4 ' 

Mare bucurie am că tineretul nostru şi bunii 
creştini încep a se organiza frăţeşte. Că omul singur 
este ca trestia în faţa vânturilor, iar vânturi/e primej
dioase suflă cu putere împotriva biserici noastre or
todoxe. Izolarea începe să dispară. Vedem cum se 
organizează alte neamuri, alte credinţe. Nu mai ajunge 
deci să ne lăudăm eu credinţa strămoşilor. 

Un împărat avea un căpitan vestit, care, pentru 
faptele Iul eroice, primea o pensie frumoasă. După 
moartea căpitanului, fiul acestuia vine ia împărat şi | 
cere să primească el pecsia tatălui său, căci şl el es
te militar. împăratul zice: „Fiule, adevărat că eşti mi
litar, dar virtuţile tatălui tău încă stau tăinuite în su
fletul tău. Arată mai întâi cu fapte că eşti vrednicul 
fiu al tatălui tău, atunci te volu răsplăt», căci t u răs
plătesc numai vrednicia personală". 

Spre vrednicie personală să tindeţl cu toţii. Sâ 
ştiţi că biserica noastră are trebuinţă de toată puterea 
sufletească a fiilor ei, organizată şi luminată de Duhul 
Sfânt. Strămoşii au fost statornici în credinţă, fără să 
aibe multe organizaţii religioase, dar azi o mulţime de 
organizaţii străine de sufletul neamului, şl cu oameni 
fără iubire de românism, încearcă sâ omoare viaţa su
fletului nostru, turnând în ea otravă. Secte, organizaţii 
comuniste, francmasonice, mişună pe ascuns şi pe faţă, 
căutând ca un leu să ne înghită. 

Credinţa de până azi n e a dat sfinţenie, n e a în
văţat la muncă, la răbdare. Evanghelia de până azi 
ne-a îndrumat să ne iubim, dar cea nouă a sectarilor 
şi a tuturor răsvrătiţilor, învaţă sa urăm ceeace stră
moşii au Iubit, să ţinem miucinos ceeace înaintaşii au 
spus că e adevărat. 

Deci fiţi trezi şi cu ochii în pairul! Niciodată 
sufletul nostru nu a fost mai primejduit de valuri că" 
praznice. Dec!, mai mult ca oricând, azi să cerem sâ 
avem cetăţi de apărare. Bucuria mea este mare că una 
din aceste cetăţi este „Asociaţia Patriarhul Miron", 
purtând numele iubitului nostru Patriarh. 

Ii doresc din inimă progres spre binele bisericei 
ortodoxe şi al Ţârii Româneşti. Membrilor ei ie împăr
tăşesc arhiereasca Mea binecuvântare. 

Spre muncă de noi realizări. 
— Este fapt relevat, că morala satului a decăzut, 

dar şi mai mult la oraşe, şl răutatea cinismului se ma
nifestă pe toate fronturile de luptă pentru viaţă. Pro
zelitismul de răutate se manifestă tot mai mult la toţi, 
atât în rândul celor mic), cât şi 'n rândul celor mari, 
care continuitate dăunătoare vieţii nu numai individuale 
ci şl de stat, aduce decăderea sufletelor, provocând 

criza ce se simte şl azi, criza oamenilor cinstiţi şi de
votaţi atât îa clasa poporului de jos, cât şl 'n pătura 
intelectual . 

Acest curent postbelic, ce vrea ruina neamului 
şi ţinteşte la stări sovietice, trebue izbit cu putere, 
pentru a zădărnici în grabă aceste năzuinţe. 

Dar cine să izbească în aceste porniri rele? Cine 
să scape sufletul ne«mului de străinism şi să pregă
tească primenirea satului, pentrucă poporul dela ţară 
în rr ase compacte, el formează neamul românesc şi 
aici cine să dea viaţă nouă ? Preotul şi învăţătorul» 
pe ei se sprijlneşte clădirea a tot ce este scump şi 
frumos pentru neam. 

El sunt cei ce armonizează muncă de ideal în 
viaţa satelor. 

— El au chemare. Sfântă este datoria ce-i cheamă 
la muncă în mijlocul satelor, unde poporul aşteaptă 
dela ei unda cristalină de lumină, c«re să le prime
nească sufletele. Să punem biserica şi şcoala cu ade
vărat în serviciul neamului. Iar statul şl leg'utorii sâ-i 
de-a poporului legi îa spiritul de edificare prin care 
să scape de mizerie. 

* * * 
Că activitatea şcoalei şi a bisericei şl-a perdut 

în zilele de azi din fecunditate şi nu dă realizări aştep
tate, sunt atâtea tnprtjureri cari au scăzut idealismul 
şi rezultatul muncet de apostol a preotului şi învăţă
torului Delirul ce se extinde peste tot, îşi are fapte 
bine definite îa dauna străduinţelor de propăşire a 
a satelor. 

— Privind la suprafaţă împrejurările pria care 
să se avânte eroii zilelor, vom vedea că grea sarcină 
fşi au de realizat şl mari incidtnte trebue sâ învirgâ. 

— Nu voi uita să amintesc dela îoceput, că ne-
izbânda străduinţelor desfăşurate Ia sate de învăţător 
şl preot, este determinată de dezbinarea, ce se observă 
pe s.ară întinsă, între factorii culturali ai satelor, între 
preot şi învăţător. Lipsa de unitate în dorlnţi de muncă, 
lipsa de armonie în raporturi sociale, care fapt le face 
munca infirmă de malte ori, acolo unde se încearcă 
vre-o operă de înfăptuire. Dezaprobarea ce există între 
el, le scade din va lo» re a nmneei şi-a prestigiului lor. 

Alte fapte, cari determină zădărnicia activităţii 
şcoalei şi a bisericei pentru neam, sunt: mizeria în 
care a ajuns ţăranul nostru, criza financiară ce 1 face 
să se ocupe numai de mat«rle; morala scăzută ce-şl 
are obârşia din războlul-mondial; mediul Infect al so
cietăţii îs care trăiesc multe suflete, ce se pierd, pier-
zâodu-şi din tinereţe spiritul de religiozitate. 

— Spiritele astăzi nu mai sunt atât de pasionate 
de creştinism, cum erau strămoşii, mântuirea nu mal 
este pentru cei de azi o preocupare. — Este «piritul 
vremii, ce face societatea egoistă şi dezbinată. — Lipsă 
de curaj la cei ticeri pentru a săvârşi o faptă morală, 
ce mai îa grsbă săvârşesc fapte pornografice, ce se 
adună la activul vieţii lor. 



Pag. 8 BISERICA Şî SCOALĂ No. 10—11 

— Lipsa de curaj şl votată tare, pentru a intra 
pe arena luptei de posibilitate în străduinţele de rea
lizare a faptelor mari şi mulţi se simt mulţumiţi de-a 
trăi mai pasivi. Nu vibrează, în sufletul multora, do-
rinţi de realizare în viaţa lor şi pentru neam. Iar pe-
deasupra multor cauze, pluteşte una neguroasă, multele 
greutăţi şi nevoi materiale, ca care trebae să lupte, 
mizeriile de multe ori, pe cari trebue că le înfrunte 
preotul şi învăţătorul la sate, care grije de viaţă, le 
scade din forţele de muncă şi imboldul de avânt 
în viaţă 

M'zeria neagră a multor învăţători, viaţa grea, 
face pe mulţi preocupaţi de existenţa zUelor ce se 
vor succede şi prin care preocupare, de multe ori du
reroasă, îşi perd idealismul creat în mintea lor ca 
multă sete, cristalizat prin prizme de sentimente no
bile şl mari, dar spulberate după ce s'au izbit de va
lurile vieţii şi încetul se perde în lumea de azi, cu 
toate păcatele ei. Insă, dacă omel ar ţinea la menirea 
lai, ar trebui să fie mai tenace şi să răzbească cu 
grabă. Că întâlnim căile noroioase şi cu spini, aces
tea să nu ne stea zăgaz, să scoatem cu rădăcină 
spinii şi să petrim drumul sufletesc, să culegem sufle
tele din noroi, să le ducem spre mântuire şi fapte. 
Să pornim în viaţă, la muncă, cu suflete edificate, 
pentru a putea cuceri izbândă. 

B'serica şi şcoala, unite în muncă, cu mult fel 
de înfăptuire a unificării sufleteşte a satului, să pli
vească pălămida şi să dee, zi de zi, nouă viaţă satelor. 

— Preotul şi învăţătorul, uniţi în convingere de 
muncă şi luptă, fără divergenţă în activitatea lor apos-
tolească, căci, prin raportul de unificare a lor, este 
unită bis. şi şcoala, şi astfel vor putea înfăptui mult 
şi acest lucru îi enunţ cu stăruinţă de convingere, 

Dacă raportul de voinţă spre război comun în 
lupta cu negura sufletului de azi, va fi realizat, atunci 
ţinta se va atinge mai uşor. 

— Dacă se vor izbi de suflete împetrite pâră 
la extrem, dar nu peste tot, atunci să se întoarcă şi 
să preiucreze terenul sufietesc maleabil ai tineretului, 
pe care să-1 călăuzească în viaţă. 

* » * 
Sunt atâtea societăţi de cultură, de unde se poate 

primi sprijin moral, sub nimbul cărora s'ar putea tot
deauna întemeia, s'ar putea înfiinţa o mică asociaţie 
pentru poper. Este necesar pentru răspândirea cuiiarei, 
să înfiinţezi o societate cu caracter educativ, moral, 
care să fie frecventate de oamenii satului: dar temelia 
acestor societăţi se poate edifica ma* uşor, când în 
comună se găseşte unu! de inimă şi înfiinţează un 
cor, Ia melodiile acestui cor se vor aduna şi alţi mem
bri, cari vor contribui încet la scopal urmărit de înv. 
şi preot. Destinaţia de a forma cor la sate, o au în
văţătorii mai mult, ei trebue să se străduiască pe a» 
ceasta cale, prin care fapt reuştşte să se Impue în 

faţa sătenilor şl îşi asigură prestigiu; dar pe această 
cale preotul să contribue prin îndemnul său, pentrucă 
corul va fi destinat să servească întâi la biserică şl 
vor cerceta Sf. slujbe îa număr mal mare, întâi de 
dragai câtecelor, ce vor fi cântate de cor, şi pe urmă 
de tot ce are Sf. biserică. Pelâcgă acestea să fie şl o 
societate de binefacere, prin care să se ajute cei ne
putincioşi. 

Dar ca să ajungi cu mai malta izbândă în do
ri vi ţ \ atunci să se înceapă cu copiii din şcoală, şi 
cum: înv, să înfiinţeze pentru copii o cooperativă 
condusă dintre ei, sub patronajul învăţătorului şi prin 
aceasta sa-i Infiltrezi copilului spiritul de cooperaţie. 
Dar mâi presus să fie societatea de lectură a copiilor 
Ia care înv. să fie ajutat şi de preot, Infiltrând în sufletele 
copiilor sentimente morale astfel ca rolul preotului să nu 
se limiteze la orele de catechizare în şcoală. Aceşti 
copii, cu sofletul maleabil, legaţi în lanţul cooperaţiei 
intelectuale şi morale, după ce termină şcoală, dar şi 
până aci să treacă în societatea corală şi altele ce 
au fiinţă în sat, prin aceasta trebue s ă i ţii mereu pe 
copil legat de şcoală şl biserică, dar acum devenit 
om matur, care va servi mai bine dorinţelor ce i le-ai 
exprima şi manca odată realizată la început, acum va 
fi uşor de purtat, coordonarea satalui, cu care se va 
putea înfăptui acum, fapte de admirat. 

Insă pentru a primi încrederea ţăranului, trebue 
să fii mereu interesat de el, să-i araţi că porţi grije 
mereu pentru el. 

învăţătorul şi preotul au de luptat cu toate pă
catele unui sat, deaceea trebue să-i araţi multă cre
dinţă şi sufiet mare. — Prin voi se face dominaţia 
păcii, în loc de vrajbă, bunătăţi şi iubirea îa loc de ură, 
lealitate în loc de egoism etc. Şi cum va fl sufletul 
îav. aşa va fi în parte şl-al elevilor săi,,, cum vor fi 
faptele celor ce pregătesc satul, aşa vor fi în parte 
şi-al oamenilor, — Dar ia orice împrejurare de s'ar 
găsi apostolii cuiturel ia sate, trebue să fie călăuziţi 
de deviza Iul Pestalozzi : „Dacă greutăţile ar fi mal 
numeroase şî umbra forţelor, ce mi-au rămas mal mică, 
totuşi nltima răsuflare a mea va tinde către realizarea 
idealului ce urmăresc". 

* * 
O operă vrednică de înfăptuit la sate, numai 

preotul şi învăţătorul pot înfăptui, pentrucă ei sunt a-
proape de sofletul neamului, ei cunosc cusururi de 
înlăturat şl calităţi specifice a sufletului. Iar ceea ce 
s'a clădit în patrie, înv. şi preot, se datoresc, ei au 
pus satele la calea dreptăţii, iubirei, acolo unde pu
terile i-au ajutat, 

Trebue să apelăm la credinţa poporului. Să-1 
facem să se încreadă în puterile sale. Să ne intere
săm de viaţa familiară, a cărei educaţie să aibă bsză 
credinţa, fără care nimic nu se clădeşte în stat. Fiecare 
sat, prin factorii săi culturali, să arate o semnificaţie 
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de avânt şi mişcare morală culturală, prin care să 
deschidem sufletele impetrite de răul postbelic. 

Să punem Religia iui lisus ca fundant al scoale; 
şi-al oricărui început de muncă, care mancă va aduce bi-
ruinti, va infiltra în suflete credinţa şi tărie de spirit spre 
noi ţeluri de izbândă, creind măreţul Ideal în sufletele 
marelor româneşti. 

Să ne organizăm în politica de muncă, pentru 
ţellnirea însuşirilor de rasă a neamului. Să ne edifi
căm sufletele pentru munca ce ne aşteaptă de realizat, 
să ne facem adevăraţi misionari ai credinţei şi cul
turel româneşti în mijlocul poporului, dar nu-i mal 
puţin adevărat că la realizările noastre trebue să fim 
ajutaţi de acei oameni în stat, în care poporul îşi 
pune crezul de izbândă îa viaţa cu prea multe ridi
caturi. 

Să nl-se dea posibilitate de viaţă mai omenească, 
ş'atunci soi vom fi la culmea datoriei, vom răspunde 
dorinţelor de aşteptare ce ni-se cere. Nelmpedecaţi 
de atâtea peripeţii ce se abat azi în viaţa de preoţie 
şi dăscălie, vom şti clădi parapetul credinţei sufleteşti, 
să lupte cu furia vremurilor. 

Iar până când ne este dat să trăim viaţa de 
muribund, până când vom fi supuşi la grele încercări 
de trai, pâaă stuuci munca şi forţele noastre se di
vizează, pentru a lspta cu viaţa, şi cultura satului este 
stângenită. 

Prea mult ne paşte pe deoparte şi semenii noş
tri, cei cari vin mereu în viaţa de stet cu încercări 
suferinde. 

Dar până când dreptatea în parte sa va semni
fica şi pentru noi, până atunci, vom risipi multe forţe 
cu mai mult sau mai puţin rezultat. Dar de dorit este, 
să nu întârzie reabilitarea condiţiilor de viaţă şl de 
favorizarea a muncei neîntreruptă, depusă cu zel şi 
multă credinţă pe altarul neamului de preot şi învăţător. 

Manea Florin. 

Conferinţă la Palatul Cultural 
Duminecă în 28 Februarie a. c , Părintele consi

lier delà Episcopia noastră Dr. Gh. Ciuhandu a ţinut, 
la Palatul Cultural, o conferenţă fosrte instructivă. 
Sabiectul confèrent ei a fost începutul presei în oraşul 
Arad. Cu competenţa cunoscută de cercetător al tre
cutului nostru, conferenţiarul ne-a făcut un tabiou 
plastic, despre felul cum se străduiau înaintaşii noştri 
să se ridice pe o treaptă culturală similară cu popoarele 
din jarul nostru. S'a insistat în conferenţă mai mult 
asupra presei bisericeşti, căci doar Biserica ne-a for
mat şi ca popor şi ca creştini. 

Conferenţiarul, după ce a arătat că până Ia 1869 
presa noastră bisericească făcuse diferite încercări* 
toate fără urmare, afară de a .Telegrafului Român" 
delà Sibiu, a demonstrat că în acest an„ 1869, când 

apare ia Arad „Speranţia", revista clericilor ortodocşi 
de aici, aveam numai următoarele publicaţii bisericeşti, 
în centrele mitropolitane: pomenitul organ al Sibiului, 
„Dlarul bisericesc" delà Ch şlnău, apărut cu 'ncepere 
delà 1469 şl «Foaia oficială" a Mitropoliei din laş!, 
apărută cu un an înainte. Situaţia clericilor arădan!, 
cari au scos „Speranţla", apare într'o foarte măguli
toare lumină. Ei este şl mai grăitoare prin felul cum 
era scrisă de redactorii săi clerici (C Gurbanu, G 
Şerb, O Moraru, Iustin Cernetiu, I. Beşan, mai apoi 
Sturza-şi Mangra). Erau desbătute aici toate marile 
probleme româneşti ale zliei, şi, ce este mai de preţ, 
se ţineau cititorii în continuu contact cu faptele din 
România. 

Revista aceasta a apărut do! ani, apoi s'a continuat 
cu organul eparhial .Lumina", căi aia S-a urmat, dels 
1877 şi până azi, „Biserica şi şcoala", orgin al epar
hiei Aradului. 

S'a făcut prin aceasta şi prin publicistica umo
ristică ce am avut-o aici („G-tra Satului"), prepararea 
terenului pentru presa politică ce avea să 'nceapâ 
delà 1897 cu „Tribuna Poporului", transformată apoi 
în .Tribuna", şi cu „Românul" delà 1911, datorită 
cărora Aradul a ajuns un centru al mişcării politice 
româneşti de dincoace de Carpaţf. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Personale. 

Joi noaptea, în 25 Februarie a. c , P. S. 
Sa Episcopul nostru Grigorie a plecat la Bu
cureşti, pentru a lua parte la şedinţele Sino
dului Permanent, şi pentru a rezolvi la dife
rite Ministere, multe lucruri de interes biseri
cesc. 

Camera Deputaţilor a început discuţia asupra legii 
conversiune! datoriilor agricole. Legea prevede ce a-
uume categorii de plugari pot trage foloase de pe urma 
acestei legi, rămânâod ca mai tâ-ziu să se facă o altă 
lege pentru găsirea banilor trebuitori plugarilor noştri, 
atât pentru plata vechilor datorii, cât şi pentru a-şi 
putea cumpăra scule trebuitoare, la numărul viitor vom 
scrie msi pe larg. 

M. S. Regele Carol al ll-iea a început a primi în 
audenţă pe fruntaşii vleţei noastre politice pentru a 
se sfătui asupra nevoilor ţării din năuntru şi din afară. 
Au fost primiţi pe rând d-nli : Iuliu Mania, I. G. Duca, 
Alex Vaida Voivod, Octavian Goga, Gaorge Brătlanu. 
Şi ceilalţi fruntaşi ai ţării, cari doresc să-şi spue pă
rerile lor, vor fi primiţi ia rând pe măsură ce se 
vor înscrie. 

D. Nicolae Titulescu, ministrul ţării la Londra şi 
delegat la conferinţa Sfatului Noroadelor, s'a înapoiat 
la Geneva, după ce a informat şi s'a informat zsupra 
tutulor chestiunilor de ordin intern şl extern, care In
teresează ţara noastră. 
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Refacerea ţinuturilor din Franţa distruse tn vremea 
marei bătălii. —Toate ţinuturile din Franţa, cari, fa vre
mea marci bătălii, au suferit stricăciuni mari de pe 
urma bonbardameniolui tunurilor şi aeroplanelor, sunt 
astăzi pe deplin refăcate. S'au clădit trei sute mii de 
clăd<ri noi, case, fabrici etc. şl s'au reparat peste* tot 
400000 de case şi fabrici stricate în parte. Sutele de 
sate, cari fuseseră arse, au reînviat şi s'au regrupat în 
jurul a 3 000 de biserici mari. 

Cantitatea de cărbune şi fier, care se scotea în-
nalnte de mărea bătălie din aceste ţinuturi, s'a dublat. 
Asemenea s 'a înmulţit numărul fabriceior, iar flota fran
ceză este astăzi înc'odată şl pmăta te mai mare ca 
cea din 1914. 

Se laudă ruşii- In Roşia de 4 ani se fa; tot felul 
de încercări. Au încercat întâi să omoare toată popu
laţia, care nu vrea să ţie cu bolşovisrhul şi au omo
rât câteva zeci de milioane oamci. Şi mai omoară şi 
azi. Au încercat şi încearcă şi azi să s« scape de pu
terea lui Dumnezeu, şl el le ia minţile. Acum voesc 
să născocească capre cu lâna ca oaia şi cari să dea 
lapte cât o vacă de cel mai de soi. Iacearcă să hră
nească caii, vitele şi porcii cu pământ. 

Iacă cum Dumnezeu, în care nu voiess să creadă, 
le ia minţile. 

Aşteptaţi numai puţin şi veţi auzi năzdrăvănii şi 
mai mari. 

Sălbatecii bolşevica la Nistru. Ua grup de 60 de mol
doveni de peste Nistru, între cari o bună parte bă
trâni, femei fi copii, încercând să treacă pe ghiaţâ 
Nistrul, în dreptul comunei Olăneşti, jud. Cetatea-Albă, 
a fost descoperit de grănicerii bolşevici. Patruzeci de 
moldoveni, în mare parte femei şi copii, au fost omo
râţi fără milă de fiarele bolşevice, cu granate, gloanţe 
şi baionete. Vre-o 20 de moldoveni, în marc parte 
răniţi, au izbutit să tjungă pe malul românesc al Nis
trului. 

ia Parlamentai din Bucureşti d-1 deputat Paras-
chivescu a protestat în contra acestei sălbatecii şi a 
rugat cârmuirea ca să închee o înţelegere cu sovie
tele în sensul ca, moldovenii de peste Nistru, cari vor 
să vie la noi, să fie slobozi, dându-le în schimb un 
număr de tot atâţia minoritari d'ai noştrii, dintr'aceia 
cărora 11-e dragă Rusia sovietică, 

D-1 deputat dr. C*zacu a propus ca deputaţii 
să dea câte 100 l d din diurna lor pe o zi pentru aju
torarea celor 20 de refugiaţi scăpaţi din măcelul dela 
Olăneşti. 

D-1 ministru Argetoianu a rugat Parlamentul să 
lase în grija guvernului măsurile ce trebuesc luate 
în chestiunea omorâre! celor 40 de moldoveni. 

Până atunci noi trebue să ne deschidem ochii 
şi să nu mai umb'.ăm cu mănuşi cu miile de spioni 
sovietici din ţara noastră şi nici cu demagogii cari 
urlă, luând epărarea acestor spioni, când grănicerii 
sau siguranţa ioastra isbuteşte să-i înhaţe de guler. 

L i c i t a t a n e m i n u e n d i . 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna Căprioara; 

pe baza devizului şi planului aprobat de Veneratul 
Consiliu Eparhial ort. rom. din Arad sub Nr. 360/1932 
pentru pictarea bisericet, publică licitaţie minuendă pe 
ziua de 3 Aprilie 1932, la orele 2 d. a. în localul şcoalei 
confesionale, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţui de strigare Lei 160,000, 
2. Devizul şi proiectul aşezării tablourilor se pot 

vedea zilnic la of, parohial. 
3. Concura pot sumai pictori, cari dovedesc, că 

posed autorizaţie dela Com'siunea Monumentelor isto
rice şl dela P. S. Sa Episcopul diecezan. 

4. Licitanţii înainte de încep, rea licitării vor de
pune ca vadiu 10% îu bun ori hârtii de valoare din 
preţul strigării. 

5. Cel ce va fi încredinţat cu efeptuirea lucrării 
are să solvească 2% din preţul strigării, costul devi
zului. 

6. Anteprenorui să deobl-gă a garanta cel puţin 
2 ani de munca sa. 

7. Anteprenoral va primi ultima rată de 15% 
după ultima preluare a muncii. 

8. Licitanţii nu vor putea pretinde nici un fel de 
rebonificare a speselor avute cu participarea la lfcitaţie. 

9. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
în Întreprindere lucrarea acelui licitant, în care v'a 
avea mai multă încredere, fără privire la rezultatul 
licitaţiei. 

10. Spesele fscale de coutract şi muncă îl pri
vesc pe antreprenor. 

Căprioara, la 4 Mirtie 1932. 
Consiliul parohial ort. rom. 

Repeţire de concurs. 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna 

Beregsău, se publică din nou concurs cu termin de 
30 de zile, socotite dela prima apariţie în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială constatatoare din 33 jugh, 

pământ şl V2 jugh. cânepişte, 
2. Birul parohial câte un kg. grâu de fiecare jugh 

pământ. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţlei preoţeşti dela Stat. 
5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va predica totdeauna, când va fi cu 

rândul la biserică, va suporta toate Impozitele după 
venitul său din parohie. 

Va avea să catehizeze la şcoalele primare din ioc, 
fără altă remuneraţie din partea comunei bisericeşti. 

Parohia fiind de clasa I. (primă), dela recurenţi 
se cere să aibă cvaiificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf. Biserică 
din Beregsău, pentru a-şi arăta destoinicia în ceie ri
tuale şi oratorie, conformându-se strict, art. 33 din 
Regulamentul pentru parohii, iar cererile însoţite de 
actele necesare, adresate consiliului parohial din Be
regsău, le vor înainta în termenul concursual oficiului 
protopopesc ortodox român din Timişoara losefin, str, 
Mircea Vodă Nr. 6, 

Cei din altă Eparhie vor cere prealabil Binecu
vântarea P. S. Sale Părintelui Episcop, spre a putea 
recurge. 

Beregsău, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
Ia 1 Febuarie 1931. 

In înţelegere cu Dr. Patrichie Ţiucra m. p. pro-
topopul Timişorii. " 
Redactor responsabil,: SIMION STANA. 




